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Του ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥ ΚΟΝΤΗ

Ε
ντονο προβληµατισµό προκαλεί η νέα 
τάση αύξησης των προσφυγικών ρο-
ών που καταγράφεται τους τελευταίους 

µήνες τόσο στα θαλάσσια, όσο και στα χερ-
σαία ελληνοτουρκικά σύνορα, καθώς στα ήδη 
υπάρχοντα ανησυχητικά στοιχεία που κατα-
γράφουν οι ελληνικές Αρχές τους τελευταίους 
µήνες έρχεται να προστεθεί και µια αποκαλυ-
πτική έκθεση της Frontex για τις πύλες εισόδου 
της χώρας µας.  

Σύµφωνα µε έκθεση που δηµοσιοποίησε η 
Frontex µόλις την προηγούµενη Τετάρτη, στις 
4 Οκτωβρίου, οι πρόσφυγες και οι µετανάστες 
που εισήλθαν παράνοµα στα νησιά του Αιγαί-
ου αυξήθηκαν κατά 25% κατά το δεύτερο τρί-
µηνο του 2017, σε σχέση µε το πρώτο τρίµη-
νο του έτους. Την ίδια στιγµή, για τον Εβρο, το 
αντίστοιχο ποσοστό που καταγράφεται είναι 
πραγµατικά εκρηκτικό, καθώς η αύξηση των 
προσφυγικών ροών από τα χερσαία σύνορα 
µε την Τουρκία φτάνει το 159%!

Η αποκαλυπτική έκθεση αφορά στην «ανά-
λυση ρίσκου» της Frontex για την κατάσταση 
που επικρατεί στις χώρες των δυτικών Βαλκανί-
ων, κατά το δεύτερο τέταρτο του 2017. Ωστό-
σο, τα στοιχεία που αφορούν την αύξηση των 
ροών προς την Ελλάδα έχουν ηµεροµηνία κα-
ταγραφής µέχρι και την 3η Αυγούστου. Στον 
χάρτη που περιλαµβάνει η έκθεση, αποτυπώ-
νονται οι αλλαγές στις τάσεις της παράνοµης 
µετακίνησης µεταξύ των συνόρων των χωρών 
της περιοχής. Στον αριθµό προσφύγων και µε-
ταναστών που εισέρχονται από την Τουρκία στη 
Βουλγαρία καταγράφεται µείωση που φτάνει 
το 50%, ενώ µείωση της τάξεως του 23% κα-
ταγράφεται και στον αριθµό των ανθρώπων 
οι οποίοι προσπαθούν να περάσουν παρά-
νοµα τα σύνορα της χώρας µας και να κατευ-
θυνθούν προς την ΠΓ∆Μ. Η αύξηση της τάξε-
ως του 159% στη µετακίνηση από τα τουρκι-
κά εδάφη προς τα ελληνικά είναι το πιο αξιοση-
µείωτο ποσοστό που αποτυπώνεται στον χάρ-
τη της Frontex, ενώ δεν περνά απαρατήρητη 
και η διόγκωση του ποσοστού παράνοµης ει-
σόδου στα νησιά του Αιγαίου. 

Ενα ακόµα εντυπωσιακό στοιχείο που κατα-
γράφεται είναι η αντιστροφή της ροής στα ελ-
ληνοσκοπιανά σύνορα, καθώς µέσα στο 2017 
περισσότεροι πρόσφυγες και µετανάστες προ-
σπαθούν να περάσουν παράνοµα από την 
ΠΓ∆Μ προς την Ελλάδα, παρά το αντίστροφο. 
«Το γεγονός ότι είναι δύσκολο για τους µετανά-
στες να φύγουν από την περιοχή και να ταξιδέ-
ψουν στη δυτική Ευρώπη παρήγαγε ένα ενδι-
αφέρον αποτέλεσµα, το οποίο έγινε περισσό-
τερο ορατό τον περασµένο Μάιο στα σύνορα 
µεταξύ Ελλάδας και ΠΓ∆Μ. Συγκεκριµένα, για 
πρώτη φορά µετά το ξέσπασµα της προσφυ-
γικής κρίσης, περισσότεροι µετανάστες εντο-

Ευρωπαϊκή απάντηση
H ΑΠΟΚΑΛΥΠΤΙΚΗ έκθεση της Frontex επιβεβαιώ-
νει αυτό για το οποίο προειδοποιούν, εδώ και αρκετές 
εβδομάδες, οι κάτοικοι των νησιών του ανατολικού Αι-
γαίου και οι ακρίτες του Εβρου: Ο Ερντογάν ανοίγει 
ξανά τη στρόφιγγα των μεταναστευτικών ροών προς 
την Ελλάδα και ο χειμώνας που έρχεται αναμένεται 
να είναι δύσκολος. 

Είναι προφανές ότι ο σουλτάνος χρησιμοποιεί το προ-
σφυγικό ως μοχλό πίεσης προς την Ευρώπη, μετά την 
πρόσφατη επιδείνωση των ευρωτουρκικών σχέσεων. 

Και το πράττει αυτό σε μία περίοδο που η Ε.Ε. εμ-
φανίζεται μουδιασμένη εξαιτίας των καθυστερήσεων 

στον σχηματισμό κυβέρνησης στη Γερμανία. Ομως, 
δεν πρέπει να χαθεί άλλος χρόνος!

 Η Αθήνα πρέπει να κινηθεί άμεσα, αξιώνοντας να 
δοθεί ευρωπαϊκή απάντηση στις προκλήσεις Ερντογάν. 
Πρέπει να ζητήσει από τους εταίρους στην Ευρωπαϊ-
κή Ενωση αφενός να συνδράμουν πιο ουσιαστικά στη 
διαχείριση του μεταναστευτικού ζητήματος και αφετέ-
ρου να υπάρξει ένα σαφές μήνυμα προς την Τουρκία 
ότι ο δρόμος της προς την Ευρώπη θα παραμείνει κλει-
στός όσο δεν ανταποκρίνεται στις δεσμεύσεις της, δεν 
συμμορφώνεται με τις διεθνείς συνθήκες και δεν σέ-
βεται τους γείτονές της.

του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
ΡΟΜΠΟΤΗ

k.rompotis@realnews.gr

η άποψη

πίστηκαν να ταξιδεύουν από την ΠΓ∆Μ προς 
την Ελλάδα, παρά το αντίστροφο», αναγράφε-
ται στην έκθεση της Frontex.

«∆εν αναλύουµε»
Σε αποκλειστικές δηλώσεις του στη Realnews, 
ο εκπρόσωπος Τύπου της Frontex Κρίστοφ 
Μπορόφσκι επιβεβαιώνει τα ανησυχητικά πο-
σοστά, τονίζοντας πως, για την ώρα τουλάχι-
στον, η υπηρεσία φύλαξης ευρωπαϊκών συνό-
ρων και ακτών δεν πρόκειται να δώσει περισ-
σότερα στοιχεία. «∆εν θα αναλύσουµε περαι-
τέρω τα δεδοµένα που προκύπτουν από µε-
µονωµένα σύνορα», δηλώνει ο Κρ. Μπορόφ-
σκι, προσθέτοντας πως, παρά την εντυπωσια-
κή αύξηση της κινητικότητας στον Εβρο, είναι 
ακόµα νωρίς για τη Frontex να µιλήσει για µια 
νέα τάση. «Συνήθως, οι αλλαγές µεταξύ τριµή-
νων ενός έτους αντιπροσωπεύουν µια γενική 
εποχιακή τάση. Οταν ο καιρός βελτιώνεται, πε-
ρισσότεροι άνθρωποι διασχίζουν τόσο τα χερ-
σαία, όσο και τα θαλάσσια σύνορα. Πιστεύω 
πως η αλλαγή είναι πιο εντυπωσιακή στα χερ-
σαία σύνορα, διότι εκεί οι αριθµοί πέφτουν πε-
ρισσότερο τη χειµερινή περίοδο. Είναι δύσκο-
λο να συζητήσουµε για αλλαγές στις τάσεις, µό-
νο µετά από µερικούς µήνες», καταλήγει ο εκ-

Βαρύς χειµώνας 
στο προσφυγικό!
Με µια έκθεση-ντοκουµέντο που εκδόθηκε πριν
από λίγες ηµέρες, η υπηρεσία φύλαξης ευρωπαϊκών 
συνόρων και ακτών (Frontex) αποκαλύπτει
ότι το δεύτερο τρίµηνο του 2017 οι πρόσφυγες
που πέρασαν τον Εβρο αυξήθηκαν κατά 159%,
σε σχέση µε τις αρχές του έτους
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πρόσωπος Τύπου της ευρωπαϊκής υπηρεσίας.   
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Αστυ-

νομίας, από τον Ιανουάριο μέχρι και τον Αύ-
γουστο του 2017, συνολικά 2.538 πρόσφυγες 
και μετανάστες συνελήφθησαν για παράνομη 
είσοδο στην Ελλάδα μέσω του Εβρου. Το αντί-
στοιχο διάστημα του 2016, οι συλλήψεις στην 
ελληνοτουρκική μεθόριο είχαν ανέλθει στις 
2.115. Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Ενωσης 
Συνοριοφυλάκων Εβρου, Βαλάντη Γιαλαμά, 
τους τελευταίους μήνες οι ροές παρουσιάζουν 
εξάρσεις και έντονες διακυμάνσεις. «Πιστεύω 
ότι η κατάσταση είναι ελεγχόμενη σε σχέση 
με το παρελθόν, όμως το τελευταίο διάστημα 
παρατηρούμε κάποιες ξαφνικές εξάρσεις στις 
ροές. Μπορεί να περάσει μία εβδομάδα χωρίς 
καμία είσοδο, μπορεί όμως να έχουμε και πά-
νω από 60 ή 70 συλλήψεις μέσα σε μόνο μία 
ημέρα. Ολα εξαρτώνται από τις διαθέσεις των 
διακινητών», τονίζει ο Β. Γιαλαμάς, προσθέτο-
ντας ότι οι πρόσφυγες έρχονται σχεδόν απο-
κλειστικά μέσω του ποταμού. «Η τοποθέτηση 
του φράχτη το 2012, στον οποίο έγινε επισκευή 
το 2016, στρέφει σχεδόν όλους τους πρόσφυ-
γες στο ποτάμι, το οποίο προσπαθούν να περά-
σουν με βάρκες. Επειτα τους παραλαμβάνουν 
οι διακινητές. Εκτός από Πακιστανούς, εσχάτως 
έχουμε και συλλήψεις Σκοπιανών διακινητών, 
οι οποίοι θεωρούμε ότι θέλουν να τους οδηγή-
σουν απευθείας στα Σκόπια», λέει ο πρόεδρος 
της Ενωσης Συνοριοφυλάκων Εβρου. 

Μαρτύριο της… σταγόνας 
Επίσης στο πρώτο οκτάμηνο του έτους, η ΕΛ.ΑΣ. 
έχει καταγράψει την παράνομη είσοδο 16.173 
ανθρώπων σε όλα τα νησιά του Αιγαίου (περι-
λαμβάνονται Κυκλάδες και Κρήτη). Φυσικά, τα 
πρωτεία στον αριθμό των νέων αφίξεων εξακο-
λουθούν να κρατούν η Λέσβος με 5.017, η Χίος 

με 3.906 και η Σάμος με 3.450. Από τον Ιούνιο 
και μετά, η αύξηση των ροών έχει γίνει ιδιαίτε-
ρα αισθητή στις νησιωτικές κοινωνίες, με απο-
κορύφωμα τον περασμένο μήνα, καθώς από 
την 1η μέχρι και την 30ή Σεπτεμβρίου οι αφί-
ξεις έφτασαν τις 3.918, αριθμός διπλάσιος σε 
σχέση με πέρυσι. 

Στα νησιά με το μεγαλύτερο πρόβλημα, όσο 
οι ροές αυξάνονται η ήδη υπάρχουσα δυσφο-
ρία δίνει τη θέση της στην αγανάκτηση. «Στη 
Λέσβο αυτή τη στιγμή έχουμε 6.500 ανθρώ-
πους. Η έκθεση της Frontex, που δείχνει αύξη-
ση των ροών, επιβεβαιώνει με τον πιο επίση-
μο τρόπο αυτό που ζούμε εμείς καθημερινά», 
λέει ο δήμαρχος Λέσβου, Σπύρος Γαληνός. Ο 
ίδιος, ωστόσο, πιστεύει ότι το πρόβλημα του 
προσφυγικού πληθυσμού δεν οφείλεται στις 
περισσότερες αφίξεις, αλλά στην έλλειψη σω-
στής λειτουργίας των Αρχών. «Ζούμε το μαρτύ-
ριο της σταγόνας. Περιμένουμε πότε θα εγκρι-
θεί το άσυλο σε μερικούς, ή πότε θα ολοκληρω-
θούν οι διαδικασίες επιστροφής στην Τουρκία 
σε μερικούς άλλους ώστε να φύγουν κάποιοι 
από το νησί. Οι διαδικασίες είναι πολύ αργές, 
παρά τις διαβεβαιώσεις που είχαμε. Με αυτόν 
τον τρόπο διαχείρισης του προσφυγικού, κα-
ταδικάζουμε τα νησιά μας», προσθέτει ο Σ. Γα-
ληνός.  Τις απόψεις περί κωλυσιεργίας στη δι-
αδικασία αποσυμφόρησης των νησιών συμ-
μερίζεται και η δημοτική Αρχή της Σάμου. «Οι 
αυξημένες ροές κάνουν ακόμα πιο επιτακτική 
την ανάγκη αποσυμφόρησης. Εγώ πιστεύω ότι 
θα μπορούσαν να φύγουν άμεσα τουλάχιστον 
1.000 άτομα από κάθε νησί. Δυστυχώς, όμως, 
η πολυαρμοδιότητα που υπάρχει, καθυστερεί 
σημαντικά τις διαδικασίες», λέει ο δήμαρχος 
Σάμου, Μιχάλης Αγγελόπουλος, επισημαίνο-
ντας ότι οι αρμόδιοι δεν μπορούν να συμφωνή-
σουν ούτε στον… αριθμό των προσφύγων που 
υπάρχουν στο νησί. «Η διοίκηση του hotspot 
μιλά για 2.800, η κυβέρνηση για 2.500, η Υπα-
τη Αρμοστεία για 3.500… Οποιο κι αν είναι το 
σωστό στοιχείο, μιλάμε για πάρα πολύ κόσμο, 
που άθελά του δημιουργεί πολλαπλά προβλή-
ματα ασφάλειας και υγιεινής».

Σάλος για τις πλατφόρμες
Αντί για την επιτάχυνση των διαδικασιών απο-

χώρησης των προσφύγων από τα νησιά, μία 
από τις λύσεις που προκρίνει η κυβέρνηση για 
την αποσυμφόρηση είναι οι… πλωτές πλατφόρ-
μες. Οπως είχε αποκαλύψει από τον Αύγουστο 
η «R», κορυφαίοι αξιωματικοί της ΕΛ.ΑΣ είχαν 
επισκεφτεί το Αμβούργο και το Ρότερνταμ για 
να επιθεωρήσουν τις πλωτές πλατφόρμες φι-
λοξενίας ατόμων που βρίσκονται στα δύο με-
γάλα ευρωπαϊκά λιμάνια.

Οι πλατφόρμες μπορούν να φιλοξενήσουν 
έως και 1.000 άτομα και προκρίνονται ως λύ-
ση ειδικά για τη Σάμο και τη Χίο, νησιά που δεν 
έχουν προαναχωρησιακά κέντρα. Σε περίπτω-
ση που φτάσουν στα νησιά, λόγω του μεγέθους 
τους, οι πλατφόρμες θα πρέπει να δέσουν στα 
κεντρικά τους λιμάνια…

Οπως είναι φυσικό, η πρόταση αυτή έχει προ-
καλέσει τη σφοδρή αντίδραση των δημάρχων. 
«Δεν πρόκειται να το δεχθούμε. Λέμε ένα ξε-
κάθαρο ‘‘όχι’’ στις πλωτές φυλακές», λέει ο δή-
μαρχος Σάμου, Μιχ. Αγγελόπουλος. «Η πρότα-
ση αυτή είναι μια υπεκφυγή στο μείζον ζήτημα 
της αποσυμφόρησης. Λένε να στείλουν πλωτά 
μέσα χωρητικότητας 1.000 ατόμων, ώστε να 
χρησιμεύσουν ως προαναχωρησιακά κέντρα, 
ενώ αυτή τη στιγμή στη Σάμο υπάρχουν μό-
νο 150 άτομα προς αναχώρηση. Ας κοιτάξουν 
να λύσουν τις καθυστερήσεις και ας μη στρέ-
φονται σε ζητήματα που συν τοις άλλοις ισο-
δυναμούν και με παραβίαση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων των ανθρώπων αυτών», καταλή-
γει ο δήμαρχος Σάμου.  

«Μετεγκατάσταση Νο 2» 
Εντονη κινητικότητα και σε πολιτικό επίπεδο έχει 

προκαλέσει η νέα αυξητική τάση των προσφυ-
γικών ροών, με τον υπουργό Μεταναστευτι-
κής Πολιτικής Γιάννη Μουζάλα να μεταβαίνει 
την ερχόμενη εβδομάδα στις Βρυξέλλες για να 
θέσει το ζήτημα στα αρμόδια ευρωπαϊκά όρ-
γανα. Οπως αναφέρουν οι πληροφορίες, με-
ταξύ των θεμάτων που πρόκειται να συζητη-
θούν είναι και το σχέδιο το οποίο θα διαδεχθεί 
το υφιστάμενο πρόγραμμα μετεγκατάστασης 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Πρόκειται, φυσικά, για το περιβόητο και 
αποτυχημένο πρόγραμμα το οποίο επρόκει-
το να οδηγήσει στη μετεγκατάσταση 63.302 
προσφύγων από την Ελλάδα σε άλλες χώρες 
της Ε.Ε. Το υφιστάμενο πρόγραμμα εκπνέει 
στο τέλος του 2017 και βάσει αυτού έχουν με-
ταφερθεί στις ευρωπαϊκές χώρες γύρω στους 
20.000 πρόσφυγες. 

Η αθέτηση των δεσμεύσεων των Ευρωπαί-
ων εταίρων μας είναι δεδομένη, ωστόσο οι πι-
έσεις που υπάρχουν από τις Βρυξέλλες καθι-
στούν βέβαιη τη δημιουργία ενός δεύτερου 
προγράμματος.

Πάντως, από ελληνικής πλευράς δεν υπάρχει 
αισιοδοξία ότι το νέο πρόγραμμα θα αφορά τη 
μετεγκατάσταση άνω των 12.000 ανθρώπων. 
Την ίδια στιγμή, τις δικές τους ενέργειες ετοιμά-
ζουν οι δήμαρχοι των πέντε νησιών που έχουν 
σηκώσει το μεγαλύτερο βάρος της προσφυγι-
κής κρίσης (Λέσβος, Χίος, Σάμος, Κως, Λέρος).

Μέσω της ΚΕΔΕ, οι δήμαρχοι ετοιμάζονται να 
αιτηθούν νέα συνάντηση με τον πρωθυπουρ-
γό Αλέξη Τσίπρα, αλλά και με τους Ευρωπαί-
ους επιτρόπους Δημήτρη Αβραμόπουλο και 
Χρήστο Στυλιανίδη.

o xaρτης της Frontex που αποτυπώνει
τις προσφυγικές ροές κατά το δεύτερο
τρίμηνο του 2017


